



MASARYKOVA UNIVERZITA UNIVERZITA TŘETÍHO VĚKU

Komenského nám. 2, 602 00 Brno

www.u3v.muni.cz, mail: u3v@rect.muni.cz, tel.: 549 49 8141

Úřední hodiny: Po, St: 9.00 – 11.00, Út, Čt: 13.00 – 15.00 hodin

Vážení přátelé,

nad rámec základního programu U3V Vám ve spolupráci s Pedagogickou fakultou, Katedrou francouzského jazyka a literatury, nabízíme kurz:

ŽIVOT A KULTURA V KRAJÍCH FRANCIE III

- Počet účastníků:** maximálně 130 osob
Lektor: PhDr. Miroslava Novotná, Ph.D.
Termín: **1. 4. – 20. 5. 2016**, vždy v pátek od 10:00 do 11:30 hod.
(1.4., 8.4., 15.4., 22.4., 29.4., 6.5., 13.5., 20.5.)
Místo konání: Velká posluchárna č. 200 (1. patro naproti schodišti), Komenského nám. 2
Cena: 500,- Kč
400,- Kč (cena pro posluchače U3V na MU)

Náplň kurzu:

Metropolitní Francie obsahovala do roku 2014 dvaadvacet krajů, z nichž byly některé sloučeny, aby vytvořily větší administrativní celky. Nicméně kraje jako Provence, Bretagne, Gaskoňsko, Normandie, Burgundsko, Alsasko a další zůstanou ve vědomí lidí na celém světě pod svými původními názvy, protože pro ně představují určitou kulturu, literaturu, tradice, ale i typické produkty a řemeslné výrobky. Každý kraj má svá významná města a zajímavá místa, své specifické místo ve srovnání s ostatní Francií. Každý kraj je spojen s historickými událostmi, tradicemi, ale také literaturou, filmem, malířstvím či hudbou. Naše putování po krajích Francie začneme v Auvergne a ukončíme zastaveními v Paříži, která tvoří jeden velký, samostatný územní celek.

V případě zájmu se přihlaste prostřednictvím **elektronického formuláře** umístěného na www.u3v.muni.cz, **osobně** v kanceláři U3V MU (Komenského nám. 2, 3. patro, dveře č. 353 a 352) případně **telefonicky** nebo **e-mailem** (kontakty jsou uvedeny v hlavičce nabídky).

Kurzovné je nutno uhradit v hotovosti minimálně týden před zahájením kurzu.

Ing. Bc. Barbora Hašková, v. r.
manažerka pro koordinaci CŽV

PhDr. Miroslava Novotná, Ph.D., v. r.
odborná garantka kurzu

1) Auvergne

Kraj Auvergne se nachází v centru Francie a v Centrálním masívu. Skládá se ze 4 departamentů: Allier, Cantal, Haute-Loire a Puy-de-Dôme. Prefektura se nachází v největším městě – v Clermont-Ferrand. Jméno vděčí kraj původnímu, mocnému galskému osídlení Arverny. Z významných osobností je třeba zmínit Blaise Pascala, Madame de la Fayette, François de la Rochefoucauld, Henri Pourrat, Jean Anglade, Grégoire de Tours, Vercingétorix, Catherine de Médicis, Georges Pompidou.

2) Centre-Val de Loire

Jde o správní celek, který je tvořen třemi historickými územími známými jako Touraine, Berry a Orléanais. V současnosti se dělí do 6 departamentů: Cher, Eure-et-Loir, Indre, Indre-et-Loire, Loir-et-Cher, Loiret. Hlavním krajským městem je Orléans. Největší a nejvýznamnější řekou Centre-Val de Loire je Loira, která ovlivňuje charakter krajiny především tím, že je jedinou neregulovanou řekou v Evropě. K osobnostem, které jsou s tímto krajem spojeny, patří: Colette, Jeanne d'Arc, Jean de Meung, Paul Gauguin, François Villon, Alain Corneau.

3) Limusin

Nachází se ve střední Francii a skládá se ze 3 departamentů: Corrèze, Creuse a Haute-Vienne. Hlavním městem je Limoges a je druhým nejméně obydleným krajem v celé Francii. Název tohoto území pochází z původního galského osídlení kmenem Lemoviců. Limousin je mimo jiné nazýván vodárnou Francie, protože v ní pramení několik řek, prostírá se v něm několik jezer, rybníků a přehrad. Ze slavných osobností se zastavme u André Antoina, Bernarda de Ventadour, Jeana Giradoux, Augusta Renoira, Julesa Sandeaua, Jeana Doreta. Největšími městy jsou Tulle, Guéret, Bellac, Rochechouart, Brive-la-Gaillarde, Ussel a Limoge.

4) Lotrinsko (Lorrain)

Název získal kraj podle svého krále Lothaire II de Lotharingie (*Lothari regnum*). Soustřeďuje 4 departamenty: Meurthe-et-Moselle, Meuse, Moselle, Vosges. Hlavním městem jsou Metz (Metz). Hranice s Lotrinskem sdílejí tři sousední země: Belgie, Lucembursko a Německo. V době osvícenství vznikly tři vyhlášené kulinářské speciality: *quiche*, *la bouchée à la reine* a *baba au rhum*. Kromě vína proslavila Lotrinsko voda *Vittel Contrex*. Z významných osobností spjatých s tímto krajem jmenujme Pierra Michauxe, vynálezce šlapacího kola, Edmonda de Goncourt, Bernarda-Marie Koltèse nebo Paula Verlaina,

5) Midi-Pyrénées

Kraj na jihu Francie, který je největším metropolitním franc. krajem. Dělí se na 8 departamentů: Ariège, Aveyron, Haute-Garonne, Gers, Lot, Hautes-Pyrénées, Tarn a Tarn-et-Garonne; hlavním městem tohoto celku je Toulouse. Kraj je spjat s těmito slavnými osobnostmi: Henri de Toulouse-Lautrec, Jean-Auguste-Dominique Ingres, Fénélon, Théophile Gautier, le comte de Lautréamont, Pierre Gamarra, d'Artagnan.

6) Poitou-Charentes

Za své jméno vděčí kraj galskému kmeni Pictonů. Soustřeďuje 4 departamenty: Charente, Charente-Maritime, Deux-Sèvres a Vienne. Poitou-Charente je proslulý svými vinicemi, produkcí vína, koňaku a pineau. Osobnosti, které jsou svým životem a dílem spojeny jsou: Charles Martel, Aliénor d'Aquitaine, František I., Agrippa d'Aubigné, François Ravaiillac, François de la Rochefoucauld, Alfred de Vigny, Pierre Loti, François Mitterand, Z významných míst jmenujme: Poitiers, Niort, Angoulême, La Rochelle, Châtellerault, Montmorillon, Bressuire, Parthenay, Jonzac, Rochefort, Saintes, Saint-Jean-d'Angély, Cognac, Confolens.

7) Korsika (Corse)

Ostrov ve Středozemním moři, který patří k území Francie od roku 1768. Je rozdělen na dva departamenty – Horní a Dolní Korsiku. Povrch ostrova je převážně hornatý a pokrytý lesy. Jedním z typických prvků, které neodmyslitelně patří k charakteristice Korsiky, je *vendeta*, vyřizování účtů mezi dvěma nepřáteli. Významná místa jsou: Ajaccio, Bastia, Moserato, Saint-Florent, Nebbio, Piana, Sollacaro, Bonifacio, Asco..., současní autoři: Don Jean-Baptiste Gaï a *Tragická historie Korsičanů*, Robert Colonna d'Istria a *Historie Korsiky* a další.

8) Paříž

Naše povídání o Paříži soustředíme na historii města, na jeho charakteristiku, jednotlivé čtvrti, památky a zajímavosti, a to od středověku až po současnost.